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Conseil général de Meurthe-et-Moselle 
Cérémonie des vœux  

Vendredi 08 janvier 2010 
 

Discours de Michel Dinet, président du conseil général 
 
 
 
Deux formules aux tonalités différentes pour entamer mon propos : 
 
 
Celle de Corinne Lepage, 
« Il restera de l’année 2009 que les dirigeants du monde ont été capables de sauver les 
banques et de leur allouer des milliers de milliards de dollars sans contrepartie, mais ont été 
incapables de mobiliser quelques dizaines de milliards de dollars pour éviter la disparition de zones 
entières, l’exode de millions de personnes, l’accroissement de la famine et de la pauvreté de 
millions d’autres ou les conséquences humaines des phénomènes extrêmes. » 
 
 
Et celle d’Hugo Chavez, 
« Si le climat était une banque, vous l’auriez déjà sauvé. » 
 
Deux manières de dire que tout reste à faire… 
 
Nous sortons d’une année particulièrement rude et tout est encore devant nous. 
 
La crise économique est profonde, nous ne saurions nous contenter de «tourner la page » en 
suspendant nos projets à d’hypothétiques points nouveaux de croissance… 

 
L’équilibre de notre planète aux plans environnemental mais aussi social impose - maintenant que 
la prise de conscience s’est amplifiée - une approche différente du développement. 
 
 « Plutôt que de croire à la fin imminente du capitalisme ou à son inéluctable perpétuation, 
l’économie plurielle signifie qu’il y a possibilité de refouler progressivement et systématiquement 
l’aire économique déterminée par le seul profit. Cela comporte non seulement l’extension du champ 
de l’économie sociale, mais aussi un ensemble d’évolutions dans tous les domaines. Cela comporte 
la notion capitale de solidarité qu’il s’agit de revitaliser alors que nous subissons la désintégration 
des solidarités traditionnelles. Car s’il y a deux sources éthiques qui sont vitales pour toutes les vies 
et les sociétés humaines, c’est la solidarité et la responsabilité. »  
 
(Ces paroles sont d’Edgar Morin) 
 
Qu’en est-il dans notre pays ? 
 
Quelle place y prendront les collectivités locales – Région, Département, communes et leurs 
coopératives intercommunales ? 
 
Soyez rassurés : je ne vous parlerai ni de la réforme des collectivités, ni de la suppression de la 
TP… 
 
Ce n’est ni le lieu, ni l’instant. 
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Mais avant de faire le lien entre ce que nous avons construit en 2009 et ce qui nous mobilisera en 
Meurthe & Moselle en 2010, laissez-moi vous dire quelques mots sur la question de l’équilibre 
local - national en matière de solidarité… 
 
Pourquoi ? 

 
Parce que c’est la base de tout pour chaque département en matière financière. 
 
Mais surtout parce que c’est de la solidité du Pacte républicain qu’il s’agit. 
 
« Les jours heureux » : c’est le titre de la première édition du programme du Conseil National de 
la Résistance dont le Premier président fut Jean Moulin. 
Je pense avec émotion au visage et au regard doux et serein de Raymond Aubrac accueilli en ces 
lieux par le Ligue des Droits de l’Homme évoquant le moteur de toute volonté : l’optimisme, et 
démontrant par les faits, par l’histoire, que dans l’adversité - mesure-t-on bien l’ampleur des ruines 
physiques et morales de l’Europe et de notre pays - tout peut être réalisable si, la conscience, la 
raison et le sens l’emportent sur toutes autres considérations. 

 
Parlons du pacte républicain en matière de solidarité au moment où tout le monde reconnaît la 
force « d’amortisseur de la crise » qu’il a eu, jusqu’ici , dans notre pays. 

 
 Accéder aux soins : la « sécu ». 
Bénéficier par répartition de la retraite. 
Construire sa famille : « les allocs ». 

 
La retraite, la sécu, les allocs… 
 
On sait les difficultés à garantir leur solidité mais qui imaginerait une partie de ces droits décrochée 
du niveau national de solidarité pour être financée par l’impôt payé par le contribuable local sur sa 
taxe d’habitation ou son lopin de terre -voire sur la taxe professionnelle – ou ce qui la remplace - 
d’une petite entreprise. 
 
Ce que vous n’imaginez pas pour la retraite, la sécu, les allocs, est en œuvre pour trois droits 
individuels plus récents, dont personne ne saurait contester le bien fondé. 

 
�  L’allocation pour l’autonomie des personnes âgées : avec l’allongement de la vie 

… concilier durée et dignité. 
 
� L’allocation touchée en terme de revenus minimum de solidarité quand on n’a 

pas d’autres ressources, je parle du RSA socle. 
 

� Et la plus jeune, la Prestation de Compensation du Handicap, qui permet aussi 
l’autonomie et la dignité de la personne handicapée. 

 
Le Pacte républicain c’est un financement intégral de niveau national de ces trois allocs 
(allocations individuelles) déléguées pour leur mise en œuvre opérationnelle à la proximité 
départementale dans une République décentralisée. 

 
Que se passe-t-il aujourd’hui ? 
 
Ouvrez les yeux, j’en appelle à la raison de tous : acteurs économiques, acteurs sociaux, 
associations, élus,  
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C’est le moment. 
 
Cela dépasse les partis. 
 
Deux indications chiffrées : 
 
A ce jour 648,2 millions d’euros ont été versés en allocs individuelles et 301,9 millions d’euros ont 
été perçus en recettes. 
 
Le décalage (346,3 millions d’euros) a été jusqu’ici assumé par l’augmentation fiscale tant que la 
comparaison avec les départements voisins (en moyenne) le permettait. 
C’est terminé (et les nouvelles règles fiscales ne le permettront de toute manière pas). 

 
Deuxième donnée chiffrée : la PCH explose ! 
 
Prévisions 2010 :  

  
Prestations versées : 19, 5 millions d’euros prévus 
 Recettes annoncées : 6,5 millions d’euros  
 

Non ! 
 
L’augmentation des impôts est impossible : le versement est impossible. 
 
Voilà. 
 
Je n’ai qu’un vœu à formuler au nom de mes concitoyens de Meurthe & Moselle et de France… 
 
Avant même de parler fiscalité des collectivités locales et du devenir de ces collectivités, il faut, une 
bonne fois pour toutes, régler cette question. 
 
Pour le Pacte Républicain ! 
 
Je pourrais m’arrêter là il s’agit d’un enjeu tellement majeur. 
(Mais vu les deux heures qui me sont imparties…) 
 
Contre vents et marées, il faut être à la barre. 
Nous le sommes, je le suis. 
 
Sage africain : 
« Même si je savais que la fin du monde était pour demain, je planterais un arbre ». 
 
Parce que nous avons oeuvré en 2009 et que nous avons bien l’intention de continuer en 2010. 
 
2009 c’est : 
 

� La mise en place des directions territoriales et des nouvelles maisons du département 
� Les contrats territorialisés de développement durable 
� La première partie du réseau hauts débits 
� La mise en service de la 1ère tranche de la voie de l’Amezule et la liaison A4 Homécourt 
� La réalisation, la mise en conformité et l’équipement TIC des collèges du futur 
� La généralisation du RSA et la protection des majeurs (tutelles) 
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� La montée en puissance de la maison départementale du handicap 
� L’ouverture de la nouvelle pouponnière 
� Le soutien aux associations d’éducation populaire, culturelles et sportives 
� L’évaluation à l’occasion du marché du monde de 10 ans de coopération décentralisée. 
� Le travail au quotidien de l’ensemble des agents (route, social, transport, bâtiments, espaces 

naturels sensibles,…) 
 
Monsieur le directeur, dites à vos équipes qu’elles peuvent être fières du travail accompli. 
 
Je n’oublie pas de saluer celles du SDIS, du CAUE, du CAPEMM, de l’Agence Culturelle de 
Meurthe & Moselle (AC2M), de l’ADIL, de Meurthe & Moselle Habitat, de l’Agence de 
Développement Touristique (ADT), du CAL, du Caps. 
 
Je les remercie d’avoir activement participé à la construction du réseau mutualisé Meurthe & 
Moselle développement, approuvé par l’unanimité départementale. 

 
2010 sera notamment : 
 

� L’ouverture du collège de Cirey-sur-Vezouze, la construction du manège des haras de 
Rosières et l’accompagnement de la Région dans des projets de Chambley et de Bouxières 
sous Froidmont. 

� La finalisation du projet des archives départementales pour un démarrage en 2011. 
� La rénovation de la Chapelle du Château des Lumières à Lunéville et le lancement de la 

nouvelle phase du projet de Sion. 
� La construction de la MDPH à Laxou et l’ouverture de nouveaux établissements d’accueil 

pour les personnes âgées et les personnes handicapées. 
� La poursuite de la voie de l’Amezule dans les délais énnoncés. 
� La livraison du réseau hauts débits au service de tous les territoires de Meurthe-et-Moselle. 
� La mise au point du schéma départemental des mobilités et celui des déchets. 
� La concrétisation d’un 3ème volet audacieux des contrats territoriaux de développement qui 

constituera un véritable pacte de coopération avec les communes et leurs coopératives 
intercommunales. 

� Le lancement du contrat unique d’insertion et du pacte territorial d’insertion. 
 
Voilà mesdames et messieurs, le travail que nous avons à conduire au service de nos concitoyens et 
de la Meurthe-et-Moselle. 
 
Nous le ferons en partenariat avec des territoires très identifiés disposant de moyens pour assumer 
leurs choix. 
 
Nous le ferons en enrichissant la légitimité des élus départementaux au suffrage universel par le 
regard et les travaux de la conférence départementale des acteurs économiques et sociaux, par les 
travaux de la conférence d’éducation populaire, du CODERPA et du conseil départemental des 
collégiens. 
 
Nous le ferons, monsieur le préfet, en collaborant toujours avec les fonctionnaires de l’Etat dont 
nous savons l’attachement au service public. 
 
Nous le ferons en intégrant avec détermination dans tous nos actes le développement durable 
comme fil conducteur exigeant de notre quotidien, non pas comme un acte écologique de surface 
mais comme un moteur de progrès économique et solidaire à la fois. 
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Nous le ferons avec une vision ambitieuse d’aménagement du territoire préoccupée tant : 
 

- d’accrocher le sud Meurthe-et-Mosellan au développement régional et grand régional 
- de construire un espace central lorrain ouvert sur le nord et le sud comme sur le bassin 

parisien et l’Europe Centrale, 
- et de participer au développement transfrontalier dans le secteur de Longwy et d’Esch 

Belval. 
 
Nous le ferons en respectant les engagements que nous avons signés avec l’Etat et les collectivités 
lorraines pour développer les infrastructures de transport (dont la 2ème phase du TGV) et l’université 
lorraine. 
 
Aujourd’hui le dialogue est grand ouvert et nous sommes en mesure ensemble de surmonter les 
difficultés qui se présentent et de construire collectivement son succès. 
 
 
A l’aube de cette nouvelle année, le travail accompli est un fait. 
 
Pour aller plus loin, ouvrons des espaces de progrès, d’innovation et d’invention dans tous les 
domaines y compris budgétaires. 
 
Faisons le avec l’envie tenace de faire et vivre ensemble maintenant et demain. 
 

- C’est permettre de donner libre cours à l’expression de la créativité dans tous les domaines, 
nous avons besoin de tous et de chacun. 

- C’est aussi être solidaires entre les hommes et entre les territoires pour transmettre nos 
expériences et notre patrimoine aux générations à venir.  

- C’est aussi accepter l’autre, l’accueillir et l’aider à prendre sa place. 
- C’est donner la parole à ceux qui n’osent pas la prendre. 

 
C’est l’idée toute simple que l’investissement n’est pas que croissance matérielle mais qu’il est 
avant tout investissement humain. 
 
Investissement pour l’homme, investissement par l’homme et j’ai à cet instant, monsieur le 
directeur, une conscience exacte et une très haute idée de l’engagement de chaque homme et de 
chaque femme du service public départemental. 
 
Voilà mesdames et messieurs, je vous propose d’aller vers la conclusion en reprenant la parole 
d’Albert Jacquard lors de l’installation du comité d’experts sur l’investissement humain : « contre 
le pessimisme désespéré et l’optimisme satisfait, la seule certitude raisonnable est le 
volontarisme ». 
 
Je vous invite maintenant à partager le verre de l’amitié et pour personnaliser mes vœux, je vous 
propose avec malice de réfléchir à cette invitation non pas de Solférino, mais d’Anatole France : 
« C’est en croyant aux roses qu’on les fait éclore ! » 
 
Bonne année 2010. 
 
 


